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Літературно – художній  вісник                  Проба пера      № 3       Весна
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Тільки зійшов сніг, а вже ніжними голівками нас вітають проліски. Тепле сонечко зігріває ласкавим промінням. Красуня Весна входить у свої володіння, у наші серця й душі. І народжуються чарівні вірші… 

                                             Редактор  Шведенко О. М.


Весна – чарівниця до нас завітала.                 В зеленії шати все довкола прибрала. Садки заквітчала цвітом пахучим, пташиному голосу додала ноток співучих . Оленці й Миколці веснянки принесла.          З дарами Весни земля знову воскресла.

Грек Дмитро, 5 – А клас

Весна красна до нас прийшла.                  Усім гостинці принесла.                           Сонце сяє і сміється,                                    Небо джерельцем проллється.                        А земля позеленіла,                                         Від підсніжників стала біла.                         Ось і яблунька мала                                            В білих шатах як весна.
Корнейчук Наталія, 5 – Б клас

Уже розтанув на подвір’ї сніг                                           І відступили лютії морози.                                        Вже чути на галявині дитячий сміх                               І розпустили берези коси.                                          А ластівки гніздечка ліплять,                                     Бо вже чекають на діток.                                            І сонечко яскравіше світить,                                        І веселіш дзюрчить струмок.
Козирод Іван, 5 – А клас
Зі святом 8 Березня!
Настали теплі весняні дні,

І сонечко вже топить лід.

Ми обіцяємо сьогодні

Поводитись весь день як слід.

Бо по – інакшому не можна,

Адже це свято знає кожен.

Сьогодні восьмий день весни 

І молодіють знов жінки.

Директор, завуч, медсестра і вчителі-

Усі красуні незрівнянні, чарівні.

Такі, що й слів не підібрати.

І ми б хотіли побажати:

Неначе сніг, хай сум розтане,

Добром і ласкою зігрітий,

І біла смуга в долі стане

На все життя у цілім світі!

Грек Дмитро, 5 – А клас

Вона прийшла
З палких обіймів зими нарешті вирвалась полонена Весна, боса,розхристана і … неземна. Її розпашілі губи пахнуть сонцем і медом, вона цілує ними землю, повертає її до життя і малює піруети голубів на блакитнотілому небі… Хоч поки що лише у власній уяві… Із її серця впевнено торує собі шлях пагінець надії, солодко обіцяє прогнати крижану втому і настирливий холод зими… Вірить.

ЇЇ турботливі руки плекають дерева, леліють перші квіточки і змерзлі, пожухлі трави, мов мамині руки немовля обіймають і зігрівають.

Пригнічений сніг палять несміливі промінченята сонця, лід знову піддався дивовижній метаморфозі, а метушливі люди задихаються від кохання, розпиленого в повітрі…
Тепер усі знають – вона прийшла. А вона – це співчутлива рятівниця Весна з посмішкою янгола.
Пори року

Зима закружляла у вихрі снігів,                         А вітер весь світ обійняти хотів.                    Закапав дощик,забринів, мов струна.           І все огорнула серпанком весна.                 Розквітли луги, засміялись поля -                    Вже літо стрічає матуся земля.                     Пожовкли листочки, не чути птахів.             Це осені спів все навкруг полонив.        І знову по черзі зима і весна,                      Літо і осінь… Життя – таїна!
Бажання ( верлібр )
Хочеться прочитати вирвані зі щоденника сторінки.                Хочеться повернути втрачені надії. Хочеться показати язика місяцю, тримаючи за руку кохану людину. Хочеться плакати, коли надворі бурчить гроза.                            Хочеться шукати виходу у безвиході.                 Хочеться вірити у казку.                                Хочеться встигати запивати шоколад            гарячою кавою зранку.               Хочеться пам’ятати кожну мить щастя.                                                 Хочеться забувати минулі образи. Хочеться малювати мрії на асфальті. Хочеться  обережно діставати уламки з поранених душ.        Хочеться вперед і вгору, до ідеалів.   Хочеться не одягати маску,                не накладати грим… Бути справжнім. Хочеться вміти склеювати крихкі надії…                                           Хочеться жити…                                Жити по максимуму, який тільки можеш з себе вичавити,                     не забуваючи, що життя – одне. Одне – єдине.                          Хочеться…
 Гудзь Олександра, 9 – А клас
