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Пам’ятка батькам молодших школярів...

Конкретними носіями  всього того, 

чим має володіти дитина впродовж свого життя, 

є дорослі, які її виховують і навчають.

Д. Ельконін
Як можна допомогти дитині добре поводитися?

Подавайте дітям приклад хорошої поведінки.

 Діти вчаться, наслідуючи поведінку дорослих. Ваша поведінка—приклад для наслідування.
Змінюйте оточення, а не дитину.

Краще тримати цінні, крихкі та небезпечні предмети у недоступних для дітей місцях, аніж потім карати дітей за їх природну цікавість.
Висловлюйте свої бажання позитивно.

Кажіть  дітям, чого ви від них очікуєте, замість того, чого не бажаєте.
Висувайте реальні вимоги.

 Запитуйте себе, чи відповідають ваші вимоги віку дитини, ситуації, в якій вона опинилася.
Не надавайте надто великого значення заохоченням і покаранням.

 У міру дорослішання дитини покарання і заохочення стають все менш результативними. Пояснюйте причину, яка впливає на ваше рішення.
Обирайте виховання без побиття та крику. 

На початку це може здатися результативним, однак незабаром виявиться: щоразу ви змушені бити все з більшою силою, щоб досягти бажаного результату.  Крик або постійні докори можуть призвести до тривалих проблем емоційного характеру. Покарання не допомагають дитині виробити навички самоконтролю і поваги до інших.
Про дитячу агресивність...
Людина народжується здатною виявляти не тільки любов, турботу, а й зло, егоїзм, агресію.

Агресивна дитина – це  батьківський смуток, загроза благополуччю дитячого колективу, але разом з тим і нещасна дитина, яку ніхто не розуміє, не хоче приголубити і пожаліти.

Дитяча агресивність – ознака внутрішньої емоційної нестабільності, згусток негативних переживань, один із способів психологічного захисту.

Агресія – це енергія подолання, боротьби, відстоювання своїх прав та інтересів. Ця сила необхідна дитині, щоб досягти своєї мети, протистояти перешкодам.

Небажаною є не сама агресія, а неприйнятні форми її прояву: звичка кричати, ображатися, битися. Тому завданням виховання дитини є не усунути її агресію, а навчити адекватно проявляти свої негативні почуття: гнів, обурення, неприйняття.

Що сприяє формуванню агресивної поведінки дітей?

-Найбільший вплив на формування агресивної поведінки дітей має реальна поведінка батьків, сімейне насилля.

-Поведінка знайомих дорослих.

-Засоби масової інформації: фільми, у яких діти бачать убивства, трупи, вибухи тощо.

Чим можуть допомогти батьки?

Учіть дитину розуміти себе та інших. Якщо дитина навчиться усвідомлювати свої почуття й почуття інших, вона зможе свідомо обирати мирні форми боротьби і захисту.
Не слід покладатися у вихованні тільки на силу, інакше ви привчаєте дітей зважати тільки на силу (хто сильніший, той і правий).

Не треба «сильнодіючих ліків»   (криків, погроз, покарань) у простих ситуаціях, прибережіть їх на крайні випадки, інакше ви скоро вичерпаєте себе, а ліки перестануть діяти.

Найважливіша умова успішного виховання – становлення правильних стосунків з дітьми. Для того, щоб досягти взаєморозуміння з ними, треба усвідомити, що основа спілкування у сім’ї – доброзичливість, довірчі відносини.
«Ваша власна поведінка- найвирішальніша річ. Ви думаєте, що виховуєте дитину тільки тоді, коли з нею розмовляєте чи наказуєте її.

Ви виховуєте її кожну мить вашого життя, навіть тоді, коли вас немає вдома».

А. С. Макаренко
«Доросла людина повинна бути не «господарем», головою, яка все знає і в усьому права, а товаришем, який разом з дитиною пізнає істину і відрізняється від дитини тільки тим, що доросліший і досвідченіший».

Г. Пилипчук
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