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Історія розвитку мистецтва розпису тканин


Тканини з візерунками різного призначення, мабуть, як ні один вид декоративно-прикладного мистецтва, активно несуть художню культуру в побут. Масовість виробництва їх примушує особливо уважно віднестись до вивчення мистецтва оформлення тканин. Перші згадки про одержання кольорових декоративних ефектів на тканині зустрічаються вже в „Естественной истории” Плінія. Велика кількість способів оформлення тканин породило і різноманітні ефекти декорування. Найдавнішими були різноманітні прийоми нанесення резерву, складу, запобігаючого окремі ділянки від подальшого фарбування. Багато із них дійшли до наших днів. З давніх давен відомий ручний розпис тканин в Японії, Китаї, Індонезії і в Африці. 

Ці способи прикрашення тканин були відомі також в Вірменії, Азербайджані і на Русі. На Сході вони одержали назву „батік”. Походження цього слова точно невідомо. На Яві, наприклад, є в ужитку слово „амба тік”, яке переводиться як „гравувати”, „малювати”, „писати”. В певній мірі це відповідає нанесенню малюнку на тканину з допомогою резервую чого складу. Це дуже копітка техніка, але вироби, виготовлені цим способом, дуже красиві. Батік – це не тільки національний одяг індонезійських жінок,  який дійшов до наших днів, це особливий візерунок – індонезійці по орнаменту батіку і зараз впізнають жителів різних регіонів, областей країни, настільки особливий і традиційний візерунок тканин.

Із Індонезії, а потім і Бірми батік розповсюдився в багато країн. Але Європа познайомилася з ним тільки в ХХ столітті. А в нашій країні техніку батіку художники по тканинах оволоділи тільки сорок років тому.

Різноманітність традицій батікового розпису

Мистецтво розпису тканин батіком – давній спосіб прикрашення тканин. Він дозволяє обходитися дуже невеликою кількістю матеріалів і інструментів. Але сам процес дуже кропіткий і потребує уваги і скорпульозності при виконанні розпису. Мистецтво розпису тканин батіком прийшло з східних країн. Спосіб, який застосовувався в Японії, Китаї, Індонезії часто застосовується зараз. Техніка цього способу заключається в тому, що частину тканини покривають водонепроникним складом із воску або парафіну, а останню поверхню розписують аніліновими фарбами. Фарба не зафарбовує і не затікає на місця, покриті воском. Технікою „батік” можна добитися дуже високих художніх результатів. При розписі тканин цим способом пофарбування одержується двостороннє, так як матеріал пофарбується наскрізь, не втрачаючи при цьому своєї властивості, крім того, вдається добитися соковитого і насиченого кольору, контури орнаменту виходять дуже чіткими.

Розвиток розпису тканин на Русі випробував великий вплив закордонних тканин. Зокрема, широкий обмін товарів зі Сходу – Персії і Індії – виявила значну взаємодію на характер розписних тканин ХVII – XVIII століть. Перші розписні тканини були в більшій своїй частині дрібно візерункові, основою їх були рослинні мотиви, гранично узагальнені.

На протязі довгого часу розвитку мистецтва розпису тканин відбирались і відшліфовувались візерунки, головним орнаментальним мотивом яких стали квіти і листя. В кожній рослині знаходилась його декоративна характеристика, промальовка, і колорування візерунка проводилось так, щоб візерунок зливався з тією чи іншою тканиною. Різноманітність малюнків була незвичайною.

В південно-східній Азії була поширена техніка батікової набійки. Набійка виконувалась за допомогою різних дощок – „манер”. Такі манери змочувались резервною масою, деталі розписувались вручну. Для тканин, розписаних таким чином було характерне щільне заповнення площини орнаментальним мотивом, поєднання геометричних і рослинних орнаментів, поєднання великої кількості різноманітних мотивів за формальними ритмічними закономірностями без виділення акцентів і організації композиційного центру. В деяких випадках на тканині сполучаються стрічковий і рапорт ний орнамент. Виконання батікового розпису для орнаментації тканин з великими площинами, що значно перевищують розміри орнаментальних мотивів створюють так званий „ковровий візерунок”.

Таким чином, в силу складавшихся історичних обставин розвиток мистецтва розпису тканин йшов своїм шляхом, поступово удосконалюючи технічні і художні прийоми різноманітних способів розпису.
Загальні рекомендації 

до організації занять розписом на уроках               образотворчого мистецтва


Мистецтво розпису тканин продовжує розвиватись і в наші дні. Ускладнювалась і вдосконалювалась технологія, стали більш різноманітними художні і технічні прийоми.


Ручний розпис тканин можна налагодити в індивідуальній майстерні, можна і освоїти для гурткової роботи. Технологія розпису – річ доступна, але не проста, і, перед тим, як приступити до самостійного виконання творів, необхідно в досконалості оволодіти нею. Цей вид мистецтва незвичайно привабливий тим, що прийомами розпису можна самостійно виконати свій задум в матеріалі.


Майстерність в створенні високохудожніх творів – це комплекс засвоєння технік, художніх прийомів, заглиблення в специфіку даного мистецтва, уважне вивчення його спадщини і необхідний й всьому творчий початок.

Для занять художнім розписом тканин необхідне світле, добре провітрюване приміщення. Кожне робоче місце являє собою стіл-тумбочку, де зберігаються тканина і необхідні для розпису засоби. Розмір верхньої кришки стола в 1 кв.м. Дерев’яна роздвижна рама складається з чотирьох брусків з поперечними заглибленнями-пазами по краю всього бруска. В ці виямки вбиваються цвяхи розміром 10-12 мм без шапок так, щоб їх верхній кінець не виступав над брусками.в іншому випадку цвяхи будуть рвати одяг і шкрябати пальці. Цвяхи набивають на віддалі не більше 2 см один від одного. Вони призначаються для наколювання і натягування тканини на раму. Цвяхи і ямка, в яку вони вбиті, покриваються хімічно стійким лаком для запобігання їх ржавіння і забруднення тканини.


На одному з брусків рами набита залізна скоба, в проміжку між рамою і скобою вставляються кінці бруска без скоби. Вся зібрана конструкція рами дозволяє змінити внутрішній розмір її простим передвиганням брусків в залежності від розміру тканини. 


Простішою конструкцією може бути рама, збита нерухомо із таких же дерев’яних брусків з цвяхами в пазах. Рама з натягнутою на неї тканиною кладеться на стіл. По краю стола звичайно набиваються рейки висотою 2-2,5 см, які піднімають раму над площиною столу. Це робиться для того, щоб тканина під час розпису не доторкалась до кришки столу, так як зволожена фарбами тканина більш чи менше провисає і може забруднитися.


Засоби і матеріали, необхідні для розпису тканини.

Робоче місце повинно бути забезпечено гігроскопічною ватою, пластмасовим чи дерев’яним стержнем діаметром 6-8мм з загостреними кінцями, поролоновими і гумовими губками, колонковими, бор сучими, щетинними пензлями.

Для розпису холодний батік необхідно мати, крім того, набір скляних трубочок з носиками різного діаметру. При необхідності таку трубочку модна виготовити самому з скляних рейсфедерів, які продаються в крамницях канцелярських товарів. Для цього потрібно кінчик трубочки розігріти над полум’ям свічки чи газової грілки, а потім трішки натиснути на неї дерев’яною паличкою чи олівцем, щоб носик загнувся. Сильно загинати його не слід, так як буде незручно працювати. Кінець підготовленої таким чином трубочки потрібно обережно за шліфувати на фарфорі, не покритому глазур’ю. Це необхідно для того, щоб під час роботи трубочка не шкрябала тканину.


Для розпису гарячий батік потрібно зробити залізну кружку з подвійним дном. Жерстяна банка з відігнутими краями вставляється в іншу, високу залізну банку дещо більшого діаметра. В дерев’яному цоколі великої банки закріпляється патрон для електричної лампи в 60ват. Шнур від патрона виводиться через цоколь наверх. Резервний склад, який знаходиться в верхній банці, розігрівається на лампі і розплавляється. Дно верхньої банки повинно знаходитись на відстані 3 см від лампи. Час від часу лампу потрібно відключати, щоб склад не перегрівався. Посуд з резервним складом можна також розігрівати на електричній плитці. Для нанесення резервую чого складу на тканину, крім пензлів, губок, використовують лійки з отворами різних діаметрів і різноманітні котки. Як лійки, так і котки слід надівати на дерев’яні ручки.

Кожний вид тканини потребує застосування певного барвника, відповідаючи їм способів приготування фарби і закріплення одержаних на тканинах забарвлень. Барвники по своїм технічним властивостям поділяються на групи. В межах кожної групи вони розрізняються передусім по кольору, в їх маркуванні є буквені і цифрові позначення.


Хромові барвники – добре розчиняються у воді. Використовуються для розпису тканин із натурального шовку і шерсті.

Різні кольори добре змішуються між собою і прямими барвниками. Після закріплення фарби сильно змінюють колір, тому перед роботою потрібно підготувати викрасти до відповідної тканини до запарки і після. Для приготування 1 літра фарби необхідно:
Барвник – 10-20 г

Аміак 25% - 25 мл

Хромпік 40 – 5%

Від ваги барвника води – 945 мл

Барвник розчиняють у воді з додаванням аміаку і кип’ятять 5-8 хв. Після охолодження розчину  до 40-500 в нього вводять попередньо розчинений в невеликій кількості води хромпік, перемішуючи і фільтруючи через тканину чи вату. Розписану і добре просушену тканину перекладають гігроскопічним папером чи бавовняною тканиною, скручують в трубочку і закладають в медичний автоклав, попередньо розігрітий до температури 102-1040 при тиску 0,1-0,5 атм. Тривалість запарки складає 60-90 хв.

Прямі барвники використовуються для розпису бавовняний тканин і також добре змішуються між собою.

Барвники заливають гарячою водою, добре розмішують, вводять аміак і кип’ятять 8-10хв. вихолодивши фарбу до 40-500 , в неї вводять розчин моче вини, перемішують і фільтрують. Розписану і добре просушену тканину занурюють в розчин закріплювача ДИМ, ДЦУ чи У-2. в розчин додають 60% оцетну кислоту(1-5 мм на літр). Час закріплення 15-20 хв. тканину сушать без наступної промивки.

Основні барвники застосовуються для розпису тканин з шовкових чи шерстяних волокон. Барвники розчиняються в водно-спиртовому розчині особливо добре при додаванні оцтової кислоти. Добре змішують між собою, додають яскраві кольори.

Закріплення кольорів основними барвниками роблять в водному розчині закріплювача БС.

Кислотні барвники використовуються для розпису тканин з шовкових, шерстяних, штапельних і синтетичних волокон. Фарби добре змішують між собою і рівно розтікаються по тканині.
 Барвник заливають гарячою водою разом з аміаком чи оцтовою кислотою, розмішують і кип’ятять 5-8хв. Потім фільтрують. Закріпляють барвники шляхом запарювання в тому ж режимі, що і хромові барвники. Резервуючи склади використовують при художньому розписі способами холодний і гарячий батік. Їх призначення – обмежити розтікання фарб по тканині і оберігати окремі місця від фарбування.

Резервний склад для холодного батіку: парафін, каніфоль, резиновий клей, бензин. Подріблений парафін змішують з резиновим клеєм, додають бензин, каніфоль і добре перемішують. Приготовлену масу розплавляють на водяній бані при температурі не більше 95-970 до одержання однорідної маси. Такий резерв, будучи нанесений на тканину, після висихання залишається безколірним. Зберігати резервний склад слід в добре закритій фарфоровій чи скляній посудині.

Резервний склад для гарячого батіка: парафін, вазелін технічний, віск, парафін, петролатум. Подріблений парафіні віск змішують з технічним вазеліном чи петролатумом, розплавляють на бані до одержання однорідної маси, після чого її виливають на рівну поверхню. Коли маса достатньо загускне, її нарізають на квадратики чи палички і в такому вигляді зберігають до роботи. Перед роботою розігрівають на водяній бані. 

Техніки  імітації  батікових  розписів 

для використання у шкільній практиці

Декоративна творчість – це світ навколо нас, світ культури, найближчий людині, бо йде він від природи. Він не вимагає ні музейної експозиції, ні виставочних стендів, ні рамок і скла. Але цей світ вимагає культурного і грамотного цінителя, який бережливо ставить до його естетичних предметів, знає їх справжню цінність – цінність культури.

Естетичне виховання дітей йде саме через уроки образотворчого мистецтва в школі. Велику роль в цьому напрямку може виконати декоративно-прикладне мистецтво. Воно сприяє вихованню у дітей естетичного смаку, розвитку почуття прекрасного, правильного відчування кольору. Розпис по тканині це один із засобів для досягнення поставлених цілей. Це не легкий вид мистецтва і тому в шкільній програмі не передбачений. Але деякі прийоми розпису тканини доступні для використання у шкільній практиці.

Прийоми виконання холодного батіка.

Цей батік виконується у вигляді контуру з використанням холодного резерву. Не піддається ні термічній, ні холодній обробці. Може використовуватись у школі на уроках образотворчого мистецтва. Але графічний малюнок повинен бути не складним. 

У техніці гарячого батіка більше можливостей оформлення тканин, ніж у техніці холодного батіка.

Використовуючи дуже прості способи можна виконати лінійний рисунок й смугу, клітинку, контурний, різноманітні круги від дрібного горошку до великих кругів, що входять один в одного і нагадують диск сонця.

Прийом „Бандан”

На тканині малюють олівцем коло ромб або іншу геометричну фігуру. Потім по цьому малюнку протягують нитку голкою вперед, стягують тканину. Для певності змастивши її парафіном. Занурюють у фарбу ту частину матерії, що лежить за малюнком геометричної фігури. Після висихання тканини нитку витягують. Тканину прополіскують, прасують. 


Пропоную декілька варіантів серветок виконаних з використанням прийому розпису тканини „Бандан”  

„Сонечко”
Для цієї серветки потрібний відріз білої тканини розміром 25х25 см. Заготовку складають так, щоб утворився трикутник; потім його складають ще раз. Після цього кожну половинку трикутника потрібно скласти віялоподібним способом ще три рази в двох місцях тканину стягують бавовняної никою. Перед фарбуванням серветку змочують водою і занурюють в підготовлений розчин з жовтою фарбою на 2-3 хв.. обережно витягують, кладуть на стіл, покритий поліетиленовою плівкою. В розчин додають синю фарбу і розмішують. Обережно взявши серветку за край, опускають наполовину в нього, тримають 2-7хв. Щоб отримати плавний перехід жовтого кольору в зелений, під час фарбування серветку потрібно почергово виймати і знову опускати в фарбу. В кінці її можна трішки подержати в розчині червоного кольору (фарбувати краще тільки верхню частину серветки) пофарбовану серветку добре прополоскати в холодній воді, знімають перев’язки, висушують, прасують.  

„Доріжка”
  Використовується тканина червоного кольору розміром 25х25 см. Заготівку потрібно скласти так же, як і в першому випадку, а потім ще раз підігнути її кінці віялоподібно. Перев’язати в трьох місцях (1 г). Приготувати фарбу коричневого кольору. Опустити в розчин спочатку 1 кінець серветки, потримати 2-3 хвилини, потім на 1 хвилину - 2-й кінець. Після цього серветку, знявши перев'язку, прополоскати в холодній воді.
Прийоми  утворення орнаменту складанням.

Для такого пофарбування необхідні пара квадратних чи трикутних брусків. Крім того цей прийом використовується на великих площинах. За вибраною системою тканину складають у декілька шарів. Складену тканину поміщують між дощок так, щоб місця перетину знаходились поза дощок. Все це міцно перев’язують цупкими нитками і занурюють у фарбу. Використовуючи цей прийом можна виготовити цікавий розпис, який має назву „Вогники”
„Вогники”
Для роботи потрібна тканина розміром 25 х25 см зеленого кольору, її складають навпіл, половину - ще раз пополам, так, щоб одержався квадрат. Потім відгинають край, відступивши від середини 2см (1.е). Два вільні краї відгинають під кутом 45° (1.е) і скріплюють за допомогою 4 прищіпок для білизни. Підготувавши фарбу коричневого кольору, опускають нижню частину серветки в розчин на 2-3 хв. Потім в коричневу фарбу додають синю і опускають в розчин середину серветки на 2хв.  Потім на декілька хв. верхню частину. Пофарбовану серветку прополіскують в холодній воді, висушують і прасують.
„Кракле”

Прийом „кракле” – утворення хаотичний тріщин. Переважно ця техніка використовується у завершальному стані розпису. Місця, де намічені тріщини, покривають парафіном для захисту від наступного барвника. Після висихання знімається з підрамника і злегка зтрушується. Знову натягується на підрамник, тампоном наносять темну фарбу. Поверхня ретельно протирається віхтиком .Після повного висихання фарби у вологому стані парафін знімають прасуванням.
Може бути використаний як основний прийом, коли слід підсилити значення малюнку тріщин. Для цього в необхідних місцях тканину розминають руками. Можна додати у цей малюнок тріщин, зробивши гравюрою, подряпини будь-якого малюнку голкою.   

Холодний « Батик»
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